

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mensual 50 pts.  
Fuera de trámite 5 pts.  
Extranjero y Ultramar 10 pts.

Toda la correspondencia

caia al Director. Toda obsequio se enviará sin  
ni obsequio. Los envíos se enviarán sin costo.  
No obstante, se enviarán los envíos a los  
países, que se mandarán en su totalidad.  
Año II

**FARMACIA SERRA**  
**LAS CORTES**

Si en algún momento se hace necesaria en una Nación, la reunión de las Cortes es sin duda de ninguna clase en un momento tan crítico y tan solemne, como el que está atravesando nuestra infeliz Patria.

Vencida y humillada nuestra marina, que figura, impotente nuestro sufrido y heroico ejército, hemos tenido que caer á los pies de una Nación soberbia, altanera, sin conciencia y sin más estímulos que los de una codicia desenfrenada, que nos concede los beneficios de la paz exigiéndonos la cesión de todas nuestras posesiones en las Indias Occidentales, y una mutilación más o menos extensa de nuestras posesiones en el Archipiélago magallánico.

Nuestra derrota ha dejado al descubierto, nuestra imprevisión, la carencia de Gobierno, los vicios enormes de nuestra administración y el abandono de los servicios más elementales y por lo tanto más necesarios de una nación viva; por precepto constitucional las Cortes deben conocer de la paz pactada y por precepto de una ley no escrita pero de derecho natural y fundamental para la existencia de las naciones deben indicar al alto poder moderador el nuevo destino que debe seguir la nave del Estado si no queremos ver aplicable á nuestra patria el triste destino angustiado por Lord Salisbury á las naciones moribundas.

# El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Domingo 21 de Agosto de 1898

5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta de la Constitución (políticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

Deben ser depositados en la oficina de correos.

Importantes avisos publicitarios, entre otros:

Ministro de Fomento, el conde Ximenes, etc.

Habrá que pagar más contribución de la provincia.

Núm. 405

Abierta toda la noche.

REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80, junto a la plaza de Ca-

taluna. - REUS

TELEFONO NUM. 13.

Calle de la Constitución, número 13.

Con el conde de Xiquena ha muerto uno de los hombres más prestigiosos del partido liberal:

entonces fuertes, con nuestro derecho y con

nuestro poder, nos vengaremos de la agresión

brutal de los Estados Unidos, de la indigna

complicidad de la perfida Albión, y de la incom-

prendible indiferencia del resto de Europa.

PEDRO NOLASCO GAY.

Con el conde de Xiquena ha muerto uno de los hombres más prestigiosos del partido liberal:

en el que ha figurado, prestando a la patria se-

ñaladísimo servicio, desde 1879.

Nació el día 6 de Agosto de 1838, en París,

confiando, pues, sesenta años, a los

D. José Alvarez de Toledo, conde de Xiquena y

duque de Vivona poseyó muchos y distinguidos

títulos, entre ellos los siguientes:

Grande de España de primera clase, Patricio

napolitano; Oficial de la Legión de Honor; gran

cruz de Isabella Católica; Maestrante de Sicilia;

Gentil hombre de S. M. don Alfonso XII, con

el que ha servido de modelo en su conducta

en su servicio.

Fue diputado por Logroño en los Congresos

de 1864 a 65, de 66 a 67, de 68, de 76 a

78; de 81 a 83; fue senador por la provincia de

Canarias en la legislatura de 1879 a 81, que es

cuando hizo el conde de Xiquena sus famosas

declaraciones, ingresando en la fusión prepara-

y hecha por los señores Sagasta.

Los cargos y las misiones políticas que ha

desempeñado el conde de Xiquena son muchos

bastimia. Qué es lo que buscaba en aquél bosque? Nadie me quitará de la cabeza la idea del que esperaba algún transeunte para despojarle. El director se rió en sus propias barbas. Pero he aquí que se pone en mangas de camisa, se mete las manos en los bolsillos del pantalón, y dió el famoso salto adelante sin preparación sobre la hierba. Todos quedamos admirados y creo que entonces fué cuando llegó a Ámérica. Se había dicho que había nacido en que se había criado entre las tablas de un circo, pues bien era una simple «americana» un hijo de buena familia.

—Un hijo de buena familia repitió la señorita Monistrol estupenda.

—Sí, dijo Cansopied levantando la cabeza. Esto está mal hecho pero es verdad. Dijo dos palabras de su historia al director, pero lo arregló como quiso... Había hecho tonterías. Sus padres le habían retirado toda pensión no dándole ni lo preciso para comer... Pero esto no explicaba en donde había aprendido a saltar hacia delante..., muy bien por cierto y además otros ejercicios. En toda Francia no se encontraban tres o cuatro que hicieran lo que él hace... Ha debido trabajar en el extranjero. En fin el director le contrató y no se arrepintió por ello, pues este niño de Zig-Zag le ha hecho ganar un poco más dinero ó éste ó éste... No tiene carisma.

—Y después, cuando formaba parte de vuestra troupe, no ha sabido jamás quien era?... no le ha reconocido nadie?

No era posible, pues en público siempre trabajaba vestido de arlequín con antifaz.

—Pero cuando menos vos habeis visto su figura? —Sí, y no pudo decirlo contrario tiene una cabeza que gusta á las mujeres... Estas dicen que tiene el aspecto distinguido... Pero yo le encuentro antipático, con sus ojos verdosos y grises. No comprendo como nadie le puede sufrir... excepto la indecente de Amande... y aún esta ocultaba su pasión... Dos veces disputaron y yo de buena fe creí que ella le odia. Pero, ahí eran escenas de celos,

El pobre diablo lloraba á lágrima viva.

Este dolor sincero emocionó á la señorita Monistrol, pero no le hizo olvidar á Zig-Zag. La ocasión era propicia para informarse de este miserable que robaba, que asesinaba y que se llevaba á la mujer de su camarada. Camila ya pensaba en hacerse del marido, ya ganado un útil auxiliar y dijo vivamente:

—Lamento de todo corazón vuestra suerte infeliz, y quería ayudaros á encontrar á los culpables... pues supongo que no tenéis la intención de dejarlos en paz; yo por mi parte tengo que arreglar una cuenta con Zig-Zag.

—Sí, exclamó el pobre hombre, es muy posible que haya matado á vuestro padre, pues es capaz de todo... y yo no desearía más que verle subir al patíbulo... pero los jueces son muy bestias... le han dejado escapar una vez, también lo dejarán escapar si yo se lo levase cogido de la oreja, pero no tendré tanta suerte...

—Siempre le podréis buscar.

—Y ganar nuestro pan! El pequeño no vive del aire del cielo, yo tampoco. Nuestro patrón se ha escapado, debiendo á todos los artistas no ha dejado ni tan siquiera los vestidos. Miraré á ver si encuentro ocupación para Jorge y para mí. Pero no lo alcanzare, puesto que la feria termina pasado mañana.

—Como os llamais amigo mío? preguntó bruscamente Camila.

—Juan Cansopied, cuarenta y cinco años, nacido entre Paris y Amiens.

—Tenéis la intención de continuar la ocupación que ejercéis?

—No sé ninguna otra. Mi padre era prestidigitador y mi madre decía la buena ventura.

—Pero si se os asegurara una buena existencia... á vos y á vuestro hijo... una existencia menos penosa y más regular?

La aceptaría con mucho gusto, especialmente si pudiese dar instrucción á mi hijo... Desgraciadamente aún no he encontrado á una buena alma que me quisiese proteger y que me diese dinero suficiente para ello.

y algunos de capitalísima importancia. En 1865 fué vicepresidente del Congreso, en 1868 subsecretario de Estado, con Narváez.

El año anterior había sido nombrado ministro plenipotenciario cerca del Emperador chileno, y en 1875 desempeñó el mismo cargo cerca del Rey de Bélgica.

De 1881 a 88 y luego en 1885 fué el conde de Xiquena Gobernador civil de Madrid, en el desempeño de cuyo cargo puso un celo extraordinario servido por su inteligencia clarísima.

España entró todavía su gestión administrativa totalmente moralizadora.

Después de haber desempeñado diversas e importantes funciones políticas, entre ellas la de ministro de la Corona, el conde Xiquena fué nombrado en 1894 Presidente del Consejo de Estado, el más alto Cuerpo consultivo de la nación, en cuyo puesto ha demostrado toda la energía de su carácter y toda la claridad de su privilegiado talento.

D. E. P.

## Inglaterra y la cuestión china

Continuaremos nuestro artículo de ayer.

Varios periódicos londinenses, entre ellos «Daily Graphic», aseguran que se han establecido ya negociaciones entre los gabinetes de Londres y de San Petersburgo. En el curso de esas negociaciones, el Gobierno ruso ha declarado formalmente que nunca ha pensado ni tiene interés en intervenir en la construcción del ferrocarril de Hankow, cuyo asunto es el que levantó mayores susceptibilidades en la opinión inglesa. El «Daily Graphic» añade a esto, con mucha razón, que «todos los hombres de buen sentido han de sentirse satisfechos al ver a los Gobiernos de Rusia y de Inglaterra hacer grandes esfuerzos para llegar pronto a una avenencia», comprendiendo al fin que la mucha duración de un estado tan anormal como el creado estos últimos días por la equívocada interpretación de ciertos hechos no puede ser conveniente para nadie.

De lo expuesto por el diario londinense deducimos que en Inglaterra, aparte algunos «jingoes» exaltados, nadie deseaba ni deseaba que se llegue con Rusia a un conflicto sangriento... lo cual está absolutamente conforme con lo que nosotros sostuvimos desde un principio.

Esto y el hecho de estar corrado el Parlamento ha calmado algo la pública opinión en Inglaterra, y aún aquellos periódicos que días pasados atacaban furiosamente al Gobierno por no adoptar en China una política más activa, hoy calman bastante sus fuegos. Aunque no hemos de creer que esta tranquilidad dure mucho, pues los ingleses nunca soportarán con paciencia que exista en Europa otras potencias que se empeñan en tener colonias y en crearse intereses comerciales o políticos que se puedan hallar en competencia o en abierta oposición con

los intereses británicos. Y es que los ingleses conocen perfectamente y por piezas menudas, gracias a lo bien montadas de sus agencias, todo lo que saben; pero hay una cosa que ignoran completamente, o mejor, que no la comprenden: que existen otras grandes potencias, además de Inglaterra, y que esas potencias tengan intereses coloniales que defender más lejos de Europa, en el Extremo Oriente, por ejemplo.

El espíritu británico, exclusivo en demasía, no has habido todavía acostumbrarse a esa idea. Es aun allí creencia muy corriente la de que las colonias que poseen las otras potencias no significan para ellos más que posesiones temporales y que, tarde ó temprano, han de contribuir a hacer más extenso el Imperio británico. Esta falsa idea, sin embargo, comprobada más de una vez en el terreno de los hechos, explica en buena parte la agitación de esos pasados días y las belicosidades de ciertos periódicos, a quienes sublevaba pensar que su «Great Britain» había sido humillada en el Celeste Imperio, que creía ya poco menos que posesión suya, por naciones europeas a las que había despreciado más de una vez.

Afortunadamente, los gobernantes británicos comprenden que Inglaterra no es ni puede ser el único país colonizador del mundo, y ellos sabrán tener a raya el espíritu intransigente de las grandes masas, que hallan siempre excusas para los Rholes y los Jameson, y que hubieran visto con gozo la feliz terminación de una empresa tan desleal como la fracasada invasión de la República transvaliana.

Y una cosa es de notar, y es que no siempre ese «chauvinista» espíritu está conforme con los verdaderos intereses del país. Por ejemplo, en China no hay duda que cuanto más sean las vías férreas que crucen aquél vasto Imperio y cuanto más fáciles sean las comunicaciones, mayor desarrollo tomará allí el comercio inglés, hayan sido los ferro-carriles y los caminos construidos ó no por la Banca inglesa. Pero esta consideración, basada en observaciones positivas, no satisface a los ingleses ni mucho menos, a pesar de que tantas veces se ha proclamado que distingue a aquel pueblo un espíritu eminentemente práctico.

De desear es que el buen sentido se imponga al fin y no prevalezcan los idealismos de una buena parte del pueblo inglés, única manera de evitar que llegue un conflicto que para todos sería de temer, para todos los que tuviesen parte activa en él.

El programa del concierto que tendrá lugar y a las 9 y media de la noche en los jardines del Centro de Lectura, en el cual debutará la banda de bandurrias, laudes y guitarras, es el siguiente:

«El Lio» paso-doble de P. J. C. por la banda.

## CRÓNICA

El programa del concierto que tendrá lugar y a las 9 y media de la noche en los jardines del Centro de Lectura, en el cual debutará la banda de bandurrias, laudes y guitarras, es el siguiente:

«El Lio» paso-doble de P. J. C. por la banda.

«Anyoransa» de Varela Silvari por el Orfeón.

«Celia» Gavota por la banda.

«La escena tartara» de Billé por el Orfeón.

«Aertenope» mazurca de Marri por la banda.

Manila ha promulgado ya el general Merrit el reglamento de Aduanas que pone en vigor un nuevo arancel.

En principio, se rebajan las tarifas que establece el arancel español hasta ahora vigente.

Los derechos de puerto sobre la entrada ó salida de los buques se fijan en diez centavos (50 céntimos de pesetas) por tonelada.

Los géneros de exportación pagarán un dólar por tonelada; para los de importación, se reduce ese derecho a la mitad.

Los carbones y demás mercancías destinadas al Gobierno quedan exentas de todo impuesto, incluso el derecho de puerto y el 2 por 100 «ad valorem» sobre importaciones y exportaciones.

En un telegrama de París se extrae un artículo de «Le Temps» que es muy comentado.

Recomienda el articulista a los diplomáticos franceses que no den ocasión ó pretexto a los Estados Unidos para poner en tela de juicio la sincera amistad que les profesa Francia.

Considera que está Francia interesada en tener buenas relaciones con los Estados Unidos, mayormente teniendo presente que no pueda contar con la gratitud de España.

Por esta causa, la sequía, que empieza a sentirse en nuestro término, perjudica notablemente a las huertas,

El calor sigue apretando de firme. Ayer el dia fué digno sucesor de los anteriores, habiendo reinado durante todo él una temperatura elevadísima e insopportable.

Por esta causa, la sequía, que empieza a sentirse en nuestro término, perjudica notablemente a las huertas,

La cosecha de trigo este año se calcula que será este año de 28 a 33 por 100 mayor que el año anterior, y a consecuencia habrá sabrantes, siendo de esperar que en Octubre los precios serán bajos y permitirán la exportación.

Por decreto del ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los funcionarios públicos que han sido empleados en ferro-carriles ó telégrafos y sirviesen ó hubiesen fallecido en funciones del servicio en Cuba ó Filipinas, tendrán derecho a retiro los primeros, y las familias de los segundos a pensión vitalicia.

Como la situación actual se prolongue, será fácil que se prolongue también indefinidamente la apertura del curso universitario próximo, en las Universidades, Institutos y Escuelas profesionales, con el fin de no dar ocasión a que se altere el orden público, a la sombra de la con-

currencia y bullicio que suelen promover los estudiantes.

S. M. la Reina ha firmado un decreto referente á la comprobación e investigación del impuesto especial sobre consumo de aguardientes, alcohol y licores, y del impuesto sobre el consumo del gas y de la electricidad últimamente establecido, cuyos trabajos se realizarán por diez investigadores técnicos ingenieros industriales.

La última feria de ganado lanar celebrada en Lérida estuvo bastante desanimada, debido indudablemente á la circunstancia de celebrar en dicho dia su fiesta mayor gran número de pueblos de Cataluña y no pocos de Aragón.

No obstante, concurrieron á la misma 72 rebaños, que sumaban en junio 20.000 cabezas, habiéndose verificado pocas transacciones á los siguientes precios: ovejas, de 15 á 17 pesetas; carneros, de 19 á 21; corderos de 12 á 13.

En una corrida de novillos celebrada en Vicálvaro han resultado nada menos que 28 personas heridas de mayor ó menor gravedad.

Espanta considerar el grado de civilización que esto revela; pero aún es más elecente el hecho de que siendo Vicálvaro una población cercana á Madrid, dichos heridos hayan tenido que ser trasladados á la Corte porque en aquel pueblo faltaba todo para curarles.

Esto es España, ó mejor dicho, Castilla á fines del siglo XIX. Ni más ni menos lo que fué en tiempos de Mari-Castaña.

En el último reconocimiento facultativo efectuado en el hospital militar de Barcelona, fueron declarados inútiles para el servicio los individuos de tropa pertenecientes al regimiento de Albuerne, José Llúx Royo, de Mas de Barberans; Antonio Enola Masón, de Agramunt; Joaquín Roig Ventura, de la Cenia; Baldomero Cúell Guillamet, de Tàrrega, y Juan Bosch Camí, de Aytona.

La cosecha de trigo este año se calcula que será este año de 28 a 33 por 100 mayor que el año anterior, y a consecuencia habrá sabrantes, siendo de esperar que en Octubre los precios serán bajos y permitirán la exportación.

Por el ministerio de Marina se hacordado que los buques de guerra que vayan á los tres puertos en donde habrán de desembarcar los repatriados sean los cruceros «Rápido, Patriota y Meteor».

Aún no se ha designado el puerto á donde ha de ir cada uno de esos buques, si bien estarán en su destino antes de que que llegue á la Península el transatlántico «Alicante».

El pequeño cuerpo de tropas imperiales que apoyado por las tribus leales opera en el Rif, está dejando aquello limpio de piratas según se esperaba.

El «Reveil du Maroc» dice que la campaña concluirá muy pronto, por falta de combatientes.

— Esta buena alma será yo.

— Vos! mi buena señora! esto me iría muy bien, pero que es lo que yo debería hacer para lograrlo?... Me direis que soy muy curioso. No soy más que un pobre payaso y no debería tener ninguna dificultad. Y sin embargo si se me propusiese una canallada... no lo aceptaría... cuando menos a causa de Jorge.

— Así lo espero. Si no os hubiera tomado por un buen hombre no me habría dirigido á vos.

— Eh fin, decid, de qué se trata?

— No lo adivináis? Mi padre ha sido asesinado y yo he jurado vengarle. La justicia ha dejado escapar al asesino. Yo no quiero que se me escape... Yo no hice más que entrevélerle, pero vos le conocéis, vos.

— Zig-Zag? Ya lo creo que le conozco. Hace diez y ocho meses que anda con nosotros. Pero... saber si es él quien...

— Estoy segura de ello. Después del crimen le seguí y vi como entraba en la barraca por esta puerta.

— Es verdad que tenía la llave... pero juré que no había salido durante la representación... Yo sabía que mentía... Unicamente, yo me había creido que se había ido á refrescar á la taberna... y no quise que le pasara nada malo... Ah! si yo me hubiera podido imaginar que quería robarme á Amanda!...

— Pues bien, si consentís en servirme le encontraremos, y cuando le tengamos yo me encargare de demostrar que él cometió el robo y el crimen. Consentís?

— No digo que no. Pero no respondo de cojerle. Es muy malo y si tiene dinero no se esperará en París.

— Escusad!... soy rico y nada me parece bastante caro con tal de encontrarle... Vos y vuestro hijo empezaréis por cambiar de traje. Es preciso que visitais correctamente para que os tomen por una persona acomodada que acaba de llegar de provincias con su hijo. Alquilaréis una habitación en un hotel modesto y os instalareis en él con equipaje suficiente. Hoy mismo comprareis vestidos y bau-

les. Yo vivo cerca de aquí, en una casita que ya os enseñare, pero es inútil que vivais en estos barrios en el cual podríais ser reconocidos.

— Vendréis á verme cuando esteis instalado y enseguida podréis empezar vuestras pesquisas. Yo pagare todos estos primeros gastos y cada mes os entregare trescientos francos para vuestras necesidades, hasta que hayamos logrado nuestro objeto. Despues, os procurare un empleo y colocare á vuestro hijo en un colegio en el cual se hará un hombre. Más tarde me encargare de su porvenir.

Consopio lloraba, pero esta vez era de alegría.

— Ah! señora esclamó con voz entrecortada, yo.

— Llamadme señorita, interrumpió Camila. No estoy casada y desde la muerte de mi padre soy la dueña de mis acciones. Esto quiere decir que nadie me pedirá cuentas del empleo que haré de mi dinero. Entre tanto he aquí lo que espero de vos; ante todo informaos respecto á este bandido. Cuál es su verdadero nombre?

— Jamás lo he sabido. Amanda es posible que lo sepa, y aún no creo que se lo haya confiado.

— Pero ha podido decirlo á sus camaradas.

— No tiene camaradas. No es del oficio, ó cuando menos solo lo es por ocasión... y debe haber ejercido muchos otros antes de meterse á clown.

— De qué modo entró á formar parte de la «troupe»?

— Por azar. Al principio del año pasado, habíamos hecho una campaña por el Medio-día por Perpiñán, y nuestro clown se había marchado á España sin decir nada. El director le buscaba un sucesor, y no encontraba ninguno... y esto le contrariaba mucho, pues, mirad señora, por buenos artistas que tengais en vuestra «troupe», sin un clown no ganareis dinero.

— He aquí que una noche acampábamos en el campo cerca de un bosquecillo... De él salió un hombre alto vestido como un caballero, levita negra y pantalón idem, pero todo tan destrozado que queda-



